

坐后排也要系安全带！

公安部将推动汽车司乘全员使用安全带
记者探访发现:后排乘客很少主动系

记者探访

大部分后排乘客 不会主动系安全带

3月4日,记者分别在长虹路、河西大街、九龙湖探访后排乘客系安全带的情况,1个小时内,几乎没有看到后排乘客系安全带。

“你平时坐后排时,会系安全带吗?”记者随机采访了20名市民,大部分受访市民表示,在城市道路中,车速并不快,自己不会主动系安全带。也有受访的爸爸妈妈表示,平时会给宝宝系安全带,但自己坐后排时几乎不会系。

现如今,网约车成为人们日常出行的主要方式之一。网约车司机会主动提醒后排乘客系安全带吗?记者呼叫了一辆网约车,并在后排就坐。刚上车,网约车司机的手机里便播放了平台的安全提醒,人工语音会提示:请前、后排乘客系好安全带。不过司机并没有主动提醒,只是简单询问核对了乘客手机尾号。

该网约车司机告诉记者:“我们肯定会让副驾乘客系上安全带,后排乘客一般靠自觉吧,我们也不会特别提醒,提醒多了有的乘客会不耐烦。”

各地整治

后排乘客不系安全带 也属于违法行为

据公安部交管局调查研究显示,不系安全带已成为道路交通事故致死的第三大原因,仅次于超速行驶和酒后驾驶。近年来,随着机动车安全性能日趋完善,前排安全带警示已成为标配,大部分驾驶员和副驾驶乘坐人员也都养成了上车先系安全带的好习惯。

但后排乘坐人员往往会忽视系安全带的重要性。殊不知当车辆发生交通事故时,后排乘坐人如未系安全带,因没有安全气囊的缓冲和保护,可能会撞击到前排座椅、顶棚、前挡风玻璃、仪表台,甚至被甩出车外,严重威胁自身和前排驾乘人的生命安全。相关数据表明,机动车驾乘人员未系安全带发生交通事故时的死亡率是系安全带的37.7倍。

2020年5月,南京交管部门在对不系安全带的交通违法行为保持常态化管控的基础上,又开展了“系带行动”等专项行动,大力整治未按规定使用安全带违法行。一个月的时间里,处罚驾驶人未按规定使用安全带约3.14万起,处罚乘车人不按规定系安全带约1.36万起。

南京交警提醒,后排乘客也属于乘车人,未按规定使用安全带也属于违法行为。根据《江苏省道路交通安全条例》相关规定,驾驶人在高速公路、城市快速路行驶时未按规定使用安全带的将面临罚款50元记2分的处罚,乘车人则面临20元罚款。驾驶人在普通道路未按规定使用安全带的将面临50元罚款,乘车人则面临5元罚款。

2020年11月3日,南通市交警支队一大队的民警在平潮收费站,对乘车人不按规定系安全带的违法行为进行检查。在检查中,一辆灰色面包车被拦了下来,车后排的两名乘客都没有系安全带。交警以其违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第89条规定和《江苏省道路交通安全条例》第60条规定,作出了罚款20元的处罚,并督促乘客养成乘车系安全带的习惯。

记者了解发现,不仅在江苏,全国各地都开展过后排乘客不系安全带违法行为的整治行动。

2018年5月15日开始,珠海对后排乘客不系安全带行为“开罚”。

2019年9月,西安和宁波高速交警启动严查乘客不系安全带专项整治行动,后座乘客不系安全带将面临50元的罚款。

2019年11月11日起,浙江高速交警在全省高速公路各出入口、服务区开展专项整治行动,严查未系安全带违法行为,驾驶人未按规定使用安全带的,罚款200元,记2分;乘客不按规定系安全带的,对违法当事人罚款50元。

2020年1月1日起,河北高速交警从严查处不系安全带违法行为,全面打响“一人一带”攻坚战,把使用安全带落实到“全车型、全乘员”。

3月2日,公安部副部长刘钊介绍2020年公安部承办的代表委员建议提案时提到,目前汽车前排驾乘人员安全带平均使用率超过90%。下一步,要推动后排乘坐人员,即全乘员都要使用安全带。

南京目前汽车后排乘坐人员使用安全带的情况如何?3月4日,现代快报记者走访了南京街头,发现只有极少数后排乘客会主动系安全带。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 文/摄

延伸

如何正确使用安全带

不少驾乘人员,尤其是坐后排的乘客,缺乏系安全带的意识。调查显示,在正面碰撞交通事故中,系安全带可以让死亡率减少57%,侧面撞车时减少44%,翻车时可减少80%。那么,如何正确使用安全带才能起到保护作用呢?

成年人



调整安全带位置高低,使安全带跨过肩部中央,防止过高割伤颈部或过低导致其滑落。正确使用安全带时肩带应该跨过胸腔,腰带紧贴胯骨,这样冲击力就不会作用在柔软的内脏,而是在坚固的骨骼上。

儿童



有孩子的车主,一定要配儿童安全座椅,如果孩子已经不适用儿童安全座椅,可以选用儿童增高垫再系安全带。对于儿童乘客来说,如果直接使用安全带固定,不但不够安全还会起到负面影响,因为他们的身高比成年人要矮很多,所以安全带会从他们的脖子经过,紧急情况下他们会受到致命伤害。

孕妇



对于孕妇来说,保护好孕妇就是对胎儿的最大保护,所以驾乘车辆必须系好安全带。但一定要特别注意腰带的位置,不要在肚子上,否则会对胎儿造成压迫。

这些误区要注意

1.有安全气囊就不系安全带,错!

安全气囊的爆发力非常大,如果没有安全带的牵引缓冲而直接撞到正在爆发的气囊上,对身体也会有严重的损伤。

2.坐后排就不用系安全带,错!

在严重车祸中,后排乘客受伤和死亡的概率并不比前排低。即使车速很低,若是车内的人没有后座安全带的固定,很可能造成后座乘客本人以及前座乘客死亡。

3.车速慢可以不系安全带,错!

即使你的驾驶技术再好,速度再慢,有些情况也可能是你无法控制的。比如,由于别人车辆在快速行驶时撞到你的车子,也可能导致你车内的人员受伤或死亡。

4.儿童使用成人安全带,错!

儿童使用成人安全带无论过紧或是过松,在发生事故时,都会对其造成伤害。儿童应采用专用座椅,而且座椅应可以调节。儿童乘坐时应调节座椅,直至安全带确实放在了与成人相同的位置。



公安部将推动后排乘坐人员使用安全带